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Roma, 10 maggio 2011

Giorni 18, 19 e 20 maggio 2011

SiACeN 2011
1° Congresso Nazionale su Sistemi di Gestione, Accreditamenti, Certificazioni, Notifiche

Mercoledì 18 maggio 2011 alle ore 9.00, presso il convention center dell’Hotel Melià Roma Aurelia Antica, Via Aldobrandeschi 223 – Roma, avrà inizio il congresso “SiACeN 2011 – 1° Congresso Nazionale sui Sistemi di Gestione, Accreditamenti, Certificazioni, Notifiche”, organizzato da ANGQ e AICQ con il supporto di ACCREDIA, Ente Unico Nazionale di Accreditamento.

Tre giorni, tre sessioni plenarie mattutine e quindici convegni pomeridiani per fare il punto su sistemi di gestione, accreditamenti, certificazioni e notifiche.

Considerato il momento di particolari difficoltà per le imprese e la necessità che il sistema italiano di accreditamenti/certificazioni/notifiche sia semplificato e reso più adeguato alle esigenze delle organizzazioni, il congresso SiACeN 2011, che ha già ricevuto l’apprezzamento da parte del Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, ha l’obiettivo di riunire tutte le parti interessate (Istituzioni, Pubbliche Amministrazioni, Organismi di Accreditamento/Certificazione, Associazioni di categoria, Operatori del sistema formativo e rappresentanti del mondo delle imprese) in un dibattito finalizzato a identificare esigenze, prospettive e possibili elementi di miglioramento del "Sistema Qualità Italia". Inoltre nel Congresso verrà anche affrontata la rilevante e attuale tematica della qualifica/certificazione delle Professioni non Regolamentate, in discussione alla Camera dei Deputati.

Plenaria del 18 maggio: “Accreditamenti volontari, regolamentati-cogenti e le relative Notifiche dopo l'entrata in vigore del Regolamento Europeo 765/2008”.

Intervengono il Capo Dipartimento per le imprese e l'internazionalizzazione del Ministero dello Sviluppo Economico Giuseppe Tripoli, il Direttore Generale ACCREDIA Filippo Trifiletti, il Presidente ANGQ Gaetano Montebelli, il Presidente AICQ Vincenzo Mazzaro, il Direttore Generale UNI Alessandro Santoro, il Direttore Generale CEI Roberto Bacci, il Direttore Generale Confindustria SIT Luigi Perissich, il Presidente AIOICI Giovanni Olivieri, il Presidente ALPI Lorenzo Thione, il Presidente CISQ Fabio Roversi, il Presidente UNOA Bianca Cori.

Plenaria del 19 maggio: “Qualifica/Certificazione delle Professioni non Regolamentate”, Intervengono il Deputato della X Commissione della Camera dei Deputati On. Ignazio Abrignani (Popolo della Libertà), il Deputato della X Commissione della Camera dei Deputati On. Laura Froner (Partito Democratico), il Direttore Generale ACCREDIA Filippo Trifiletti, il Presidente ANGQ Gaetano Montebelli, il Consigliere CNCU e Presidente ACU Gianni Cavinato, il Direttore Relazioni Esterne Sviluppo e Innovazione UNI R. Lensi, il Direttore Generale Confindustria SIT Luigi Perissich, il Presidente IPC Giancarlo Colferai, il Responsabile DPT Competitività Ambiente CNA Tommaso Campanile, il Presidente Assoprofessioni Giorgio Berloffa, il Presidente COLAP Giuseppe Lupoi, il Presidente AICQ-SICEV Giovanni Mattana, il Direttore CEPAS Rosa Anna Favorito.

Inoltre all’interno delle altre sessioni del congresso SiACeN 2011, parteciperanno numerose importanti istituzioni ed organizzazioni pubbliche, tra le quali segnaliamo: Ministero della Salute, Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali, Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, Direzione Centrale Anticrimine della Polizia di Stato, ISS, ICE, INAIL, ISPRA, ARSIAL, ARPA Lazio, ARPA Marche, Confindustria, GSE, CISL, Dintec-Unioncamere, ANPO, FederAlimentare, Università degli Studi Guglielmo Marconi di Roma, Università La Sapienza di Roma, Università di Tor Vergata di Roma, Università di Firenze, Università degli Studi di Padova, Università Federico II di Napoli, Università dell’Aquila, Università Bicocca di Milano, Università di Palermo. 

Nella plenaria del 20 maggio, dal titolo "Sensibilizzazione della Scuola e dell'Università alle metodologie dei sistemi di gestione per la qualità: studenti, docenti, dirigenti scolastici", parleranno  Paolo Senni Guidotti Magnani, Alessandro Melchionna, Ettore La Volpe, Catterina Pasqualin e Alfio Pelli di AICQ,  Gaetano Montebelli e Enza Anna Farina di ANGQ, Norberto Gavioli, Giudo D’Emilia e Massimo Casacchia dell'Università dell’Aquila, Giorgio Beltrami  di CRISP e Università Bicocca Milano, Michele Giordano di Uninform Group, Franca Tenaglia del Liceo Scientifico Statale “Francesco d’Assisi” di Roma, Vito Infante e Benito Barreca Scriva di AICQ e Rete SIRQ Torino, Salvatore La Rosa e Adriana Sanfilippo di AICQ e Università di Palermo.
L’elenco completo dei patrocini e degli interventi è consultabile sul sito www.siacen.it.
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