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ACCREDIA: CONFERMATO IL RUOLO DI GARANTE ITALIANO E INTERNAZIONALE PER LA SALVAGUARDIA DELLA SALUTE, DELLA SOSTENIBILITÀ, DELLA PARITÀ DI GENERE E DELLA CYBERSECURITY
DI BENI E SERVIZI

· Esito positivo delle verifiche di EA, che confermano l’Ente Unico quale firmatario degli accordi di mutuo riconoscimento garantendo così a professionisti, prodotti e servizi certificati sotto accreditamento di circolare liberamente nei mercati internazionali, con una valenza significativa anche per la competitività delle imprese italiane che esportano nel mondo. 

· Confermata la validità della Governance, per gli Organi sociali di Accredia e le modalità con le quali questi vengono gestiti.


Roma, 26 gennaio 2023 - Accredia, l’Ente designato dal Governo per verificare la competenza degli organismi di certificazione, ispezione e verifica e dei laboratori di prova e taratura, che garantiscono i consumatori circa la qualità di beni e servizi da loro valutati conformi agli standard di riferimento, ha ottenuto una nuova valutazione positiva da parte dell’European Cooperation for accreditation (EA), l’associazione europea degli enti di accreditamento, riconosciuta dalla Commissione Europea.

Tale esito, ottenuto dopo approfondite ispezioni del team di verifica di EA in Accredia e presso i soggetti accreditati, concluse il 20 gennaio, rappresenta un importante riconoscimento e conferma per l’Ente e per l’Italia. Con il superamento di questo esame, infatti, Accredia potrà continuare a sottoscrivere tutti gli accordi internazionali di mutuo riconoscimento (EA MLA). Questi accordi garantiscono che professionisti, prodotti e servizi testati, verificati, ispezionati e certificati dagli organismi e dai laboratori accreditati da Accredia siano accettati in tutti i mercati europei e del mondo senza ulteriori verifiche, perché i relativi test e certificati sono considerati equivalenti e reciprocamente riconosciuti tra i paesi firmatari. 

Una sorta di passaporto internazionale che permette a professionisti, prodotti e servizi italiani, certificati sotto accreditamento, di lavorare e circolare liberamente nei mercati internazionali.
Il superamento della verifica ha quindi una valenza significativa anche per la competitività delle imprese italiane che esportano nel mondo. 

“Sono molto soddisfatto di questo esito, che conferma il buon operato dell’Ente, al servizio delle Istituzioni, delle imprese e dei cittadini consumatori” ha dichiarato il Prof. Massimo De Felice, Presidente di ACCREDIA ringraziando tutto il personale e gli ispettori coinvolti nella verifica. “Da rilevare in particolare il valore positivo che gli ispettori di EA hanno riconosciuto all’ampia ed equilibrata partecipazione delle parti interessate nella vita di ACCREDIA”.

EA PEER EVALUATION

La valutazione "EA peer evaluation" di EA (European co-operation for Accreditation) è finalizzata a verificare che Accredia operi in linea con il Regolamento europeo 765 del 2008 e con tutti gli standard applicabili per l'accreditamento a livello internazionale.

Un ente di accreditamento, infatti, ottiene lo status di firmatario degli Accordi internazionali di Mutuo Riconoscimento solo a patto di superare questo accurato processo di valutazione inter pares con ispettori di altri enti di accreditamento della rete di EA. 

Gli Accordi di Mutuo Riconoscimento sono fondamentali non solo per l’operatività dell’ente ma assicurano allo Stato membro l’equivalenza sul mercato delle certificazioni, delle ispezioni, delle verifiche, delle prove e delle tarature svolte dagli organismi e dai laboratori accreditati. 

LA VALUTAZIONE

La verifica, secondo il mandato ricevuto da EA, si è concentrata, altresì, su alcuni aspetti dell'attività di Accredia, in particolare il team di valutatori ha promosso la gestione delle attività e ha valutato molto positivamente il livello di competenza e organizzazione, sia del personale tecnico e ispettivo che dei membri degli organi sociali. 

Gli esiti hanno confermato che la governance di Accredia, attraverso la composizione del consiglio direttivo e l’articolazione dei diversi comitati disciplinati dallo Statuto, garantisce la solidità dell’Ente italiano e l’equilibrata rappresentanza delle componenti economiche e sociali, sia pubbliche sia private, del Paese.



***


Accredia è l'Ente unico nazionale di accreditamento designato dal Governo italiano. Il suo compito è attestare la competenza dei laboratori e degli organismi che verificano la conformità di prodotti, servizi e professionisti agli standard di riferimento, facilitandone la circolazione a livello internazionale.

Accredia è un’associazione privata senza scopo di lucro che opera sotto la vigilanza del Ministero delle Imprese e del Made in Italy e svolge un’attività di interesse pubblico, a garanzia delle istituzioni, delle imprese e dei consumatori.

Accredia ha 69 soci che rappresentano tutte le parti interessate alle attività di accreditamento e certificazione, tra cui 9 Ministeri (Imprese e Made in Italy, Ambiente e Sicurezza Energetica, Difesa, Interno, Infrastrutture e Trasporti, Università e Ricerca, Lavoro e Politiche Sociali, Agricoltura, Sovranità Alimentare e Foreste, Salute), 7 Enti pubblici di rilievo nazionale, i 2 Enti di normazione nazionali, UNI e CEI, 13 organizzazioni imprenditoriali e del lavoro, le associazioni degli organismi di certificazione e ispezione e dei laboratori di prova e taratura accreditati, le associazioni dei consulenti e dei consumatori e le imprese fornitrici di servizi di pubblica utilità come Ferrovie dello Stato ed Enel.

L’Ente è membro dei network comunitari e internazionali di accreditamento ed è firmatario dei relativi Accordi di mutuo riconoscimento, in virtù dei quali le prove di laboratorio e le certificazioni degli organismi accreditati da Accredia sono riconosciute e accettate in Europa e nel mondo.
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